

用独特的爱挽回一家老小

——记松溉镇观音阁20号谭德超一家

本报记者 凌泽英/文 赵丰/图

“我们家从没打过的理扯,平时就喜欢掰点儿‘牙巴劲’,但吵吵闹闹后点都不记仇,日子该怎么过就怎么过,老的、小的都要照顾周到。”近日,记者采访松溉镇观音阁谭德超时,伍义明、谭德超夫妻俩说得最多的,就是这几句话。朴实的话语,道出了这对夫妻营造和睦家庭氛围的“法宝”。

今年,谭德超一家被推荐为“最美家庭”候选户,她用独特的爱挽回一家老小,成为松溉古镇的又一道风景。

父亲去世早,母亲拉扯三弟兄不容易
和睦秘诀:对老人认的“死理”,不跟她一般“见识”

当天一早9时许,在谭德超的带领下,记者来到松溉镇观音阁20号,就在松溉场镇公路边,一阵阵黄鹌菜花香扑鼻而来。一位高龄老人坐在轮椅上静静地洗脸,男主人伍义明坐在门口择菜准备午饭。虽然时有呼啸而过的车辆,但在他们生活节奏里,丝毫没有影响。

这位高龄老人,就是谭德超的婆婆杨秀秀。伍义明说,1962年,他才8岁,父亲就去世了,留下母亲和他的两个哥哥等4人。婆婆是松溉街坊邻居都知道的,嘴不饶人的“女强人”,看不惯的,她就要骂人。江山易改,本性难移。直到1963年、1965年伍的两个哥哥相继外出工作,母亲的性格也一直没变。伍义明当过知青,后在永川某建筑公司上班直至退休。谭德超嫁人伍家后,与“厉害”的婆婆相处融洽,并育有儿女。杨治秀年轻时,也帮谭德超带孩子,还做布鞋、鞋垫等,心灵手巧。

但杨治秀有个怪脾气,喜欢掰“牙巴劲”。在平时摆龙门阵过程中,只要她认准的“死理”,少有人说服她。伍义明说,母亲有时饭前掰得兴起劲儿,但只要坐到餐桌边先前所有不愉快



幸福的谭德超一家。

就烟消云散了,吃饭饭香、谈笑风生。“这可能就是她长寿的秘诀吧!”伍义明一边说,一边还习惯性地拿起石块在地上画几笔。

“老母亲是通街都知道的,嘴上绝不屈服,一定要争个赢。有时摆龙门阵,不大相干的事情,她和家人也会吵起来。但我们都不跟她一般‘见识’,只要她老人家高兴就行。毕竟都是一些芝麻蒜皮的小事,又没有原则性的错误或者大事上的分歧。”谭德超说。

像生女般伺候老母亲,高龄老人安享晚年
和睦秘诀:其他儿子不在,我们尽到自己的力量就好

伍义明说,他的两个哥哥在外工作,现已退休也不住在松溉。近年来,随着老母亲年龄的增大,身体也越来越差,需要谭德超和伍义明伺候的也越来越多。头发长了,谭德超请来理发师到家理发;老人只有两颗牙齿,谭德超就把肉制作成丸子,或者粉蒸、炖烂给她吃。现在,杨治秀每天早上吃醪糟汤圆和一个鸭蛋;两次摔倒骨折,

使杨治秀行动不便,谭德超端屎端尿,一天两三次擦洗身子、换尿布。有一次,听说由杨治秀的大儿子来照顾她,老人垂泪,急问身边人:“她(谭德超)是不是不要我了?不管我了?”说着说着,老人很伤心。家人连忙给她解释,说只是出去两天,办完事情就回来,老人才破涕为笑。

“有时,她转眼没看到我了,就唤我,我以为她有啥子事,连忙去问她,婆婆却说没事,说‘为你不在咯’。”谭德超说,婆婆现在很依赖她,婆婆一生没有养有女儿,把她早当成女儿了。谭德超一脸的幸福。

“我们两口子照顾老母亲,从没有说硬要另外两个哥哥来照顾老人,虽然他们也有义务。”谭德超的丈夫伍义明说,有时哥哥也会来看望老人,有时买些纸尿裤来。但给老人换纸尿裤等活儿都很细致很考验耐性,老人双手喜欢不停地拉扯身上衣物,因此纸尿裤常被她扯烂弄漏,爱干净的谭德超又立即给老人洗干净,还把纸尿裤给老人用布带系紧。有一个几近瘫痪的近百岁老人的家中,没有丝毫异味,这也是谭德

超辛勤劳作的结果。

“她生病,就治疗,她需要啥就尽量满足她,尽到我们自己的力量就好。”伍义明这一观点和妻子谭德超不谋而合。而他们所做的一切,也让自己的儿女、孙辈们看在了眼里,记在了心上。

该管得管,承担起教育孙辈的责任
和睦秘诀:来到人世不容易,平等友爱走过风雨人生

在谭德超的家中,除了老母亲,还有女儿伍翠娟、外孙熊振鹏、儿子伍家源、儿媳王芳、孙女伍梦秋。这是典型的“上有老、下有小”8口之家的大家庭。

已经57岁的谭德超,可谓家中的中流砥柱。家中每人性格、文化、志趣不同,但家中却少有矛盾冲突,一些平凡小事的争论就像催化剂一样使家人感情日益融洽、家庭和和睦睦。大家能相互体谅,尊老爱幼、民主平等、宽容谦让。谭德超说,她喜欢换位思考,每个人来到世上走一遭都不容易,婆媳之间少不了的摩擦,她总能用热爱家庭、关爱家人的善良之心,真诚对待家中每位成员,使这个家庭成为人们羡慕的和谐家庭。

她的言行感动着家人,也教化子女和孙辈。有件事谭德超印象很深,当时2岁的孙女在客人离开她家时,不听劝阻撒泼耍赖路,连袜子都没穿就跑到公路上去了。“公路边多危险哪!”之后,谭德超狠狠地批评了孙女。她说,带孩子就是一份很重的责任,既然儿子和媳妇不在家,那她就得担起监护职责来。“现在,外孙、孙女都很乖了,放学回来还帮着做家务事。”谭德超绝不娇惯是独生子女的孙辈,她认为,越是有钱,只有一个孩子的情况下,越要教育好,包括零花钱,她会适量给,但绝不允许与人攀比,更不允许拿别人的东西。

“她带了孙女,有想头哦,你看她的耳环、项链、手镯,全都是儿媳王芳买的。”伍义明开玩笑地说,他帮着带孙女没捞着“好处”。而谭德超又立即抵他的“黄”……

谭德超嫁人伍家30多年了,他们用自己的方式携手走过了人生的风风雨雨,形成了互相理解、尊重、平等、关爱的文明家风,用各自的爱构建了一个令人羡慕的最美家庭!

重庆市商贸系统第二届篮球乒乓球运动会闭幕

我区商贸代表队喜获团体总成绩第一名

本报讯(记者 甘敏 通讯员 胡梦娜)6月17日下午5时,由重庆市商业委员会主办、重庆商务职业学院承办的重庆市商贸系统第二届篮球乒乓球运动会闭幕。我区商贸代表队喜获团体总成绩第一名战绩。

据悉,此次运动会,我区商务局高度重视,精心组织,参赛队员团结一心,克服种种困难,全力以赴、顽强拼搏,勇创佳绩。经过激烈紧张的角逐,取得了男子篮球冠军、乒乓球混合团体亚军、乒乓球女单亚军,乒乓球男单第五名(2位并列),团体总成绩第一名的骄人战绩。据悉,本届运动会来自全市商贸系统33支队参赛。

四望山村举行第五届老年人运动会



6月17日,永川镇四望山村第五届老年人在该村村委会大院举行。128人参加了定点投篮、掷乒乓球、乒乓球比赛、跳绳、粘珠子、端乒乓球接力、掷飞镖、负重接力、踢毽子等9个项目的比赛,让老人们度过了愉快的一天。

据悉,自2008年起,针对农村老年人的特点和爱好,区政府办公室老体协结对帮扶大安街道铜鼓村、朱沱镇四望山村的老年体育工作,先后协助大安街道铜鼓村、朱沱镇四望山村举办了10届老年人运动会(两村各5次),加强了农村文化建设,丰富了农村老年人体育文化生活,健康了百姓身心。

图为跳绳比赛。

记者 凌泽英 摄

有爱,就有家!
寻找最美家庭
区委宣传部 区文明办 区妇联 区新闻社 联办

春夏秋冬季节轮回 冬病夏治简便廉验 区中医院开展2015年冬病夏治“三伏贴”活动

随着市民对我国传统中医、中药认识的加深,利用中医、中医药进行治病保健的人群呈逐年增多的趋势。目前又进入一年三伏天,是冬病夏治好时节。区中医院治未病科开展冬病夏治“三伏贴”已有5年,每年排队预约患者不计其数,对疗效赞不绝口。区中医院推拿科从去年增加“三伏贴”项目,6月就已有百人预约。

何为“三伏贴”

冬病夏治“三伏贴”又名天灸,是属于中医传统外治法之一,因其“简便廉验”颇受患者的青睐。根据“春夏养阳,秋冬养阴”的原则,使人体之阳气得天阳之助和药物阳气的疏通达到温阳利气,驱逐内伏寒邪,增强人体阳气和免疫力,达到治病和养生的目的。

“三伏贴”敷贴适宜症

理论上讲,凡是冬季易发的疾病都适宜“三伏贴”治疗,但实践中应用最多、疗效最好的还是呼吸系统疾病,如慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿、慢性阻塞性肺炎、咽炎、扁桃体炎、过敏性鼻炎等。这是因为呼吸系统与大气相通,最易感受寒冷之邪,呼吸系统疾病冬季最易发作。另外,其他消化系统疾病如慢性胃炎、胃溃疡引起的胃胀、胃痛、胃痛功能紊乱、慢性腹泻;妇产科疾病如痛经、产后头痛等;神经穴位疾病如中风后遗症;痹症如风湿、类风湿引起的各种颈肩腰腿痛;四肢寒冷怕冷,免疫力低下等都适宜进行“三伏贴”治疗。

“三伏贴”注意事项

在此,区中医院的专家提醒,发热和急性发作期的病人等热退三天后或疾病缓解后再敷贴。支气管扩张,活动性肺结核咯血患者,有严重心肺功能疾患及糖尿病血糖不能控制,瘢痕皮肤,局部皮肤感染及破溃者等不宜敷贴。敷贴期间忌烟、酒及生冷、油腻、辛辣等刺激的食物和海鲜,以免影响疗效。敷贴当天,尽量不要洗澡,此时洗澡寒邪易侵入人体,瘀阻经络而导致病痛发生。敷贴当天,不宜吹空调,避免电扇或空调直吹到敷贴部位,不宜做剧烈运动,以免药膏脱落。“冬病夏治”贵在坚持,由于治疗针对的大多是冬季易发疾病,在夏季症状不明显或者根本没有症状,所以治疗后的效果也要等到冬季才能显现。

治疗时间

初伏:7月13日、7月14日、7月15日
中伏:7月23日、7月24日、7月25日
闰中伏:8月2日、8月3日、8月4日
末伏:8月12日、8月13日、8月14日
咨询、预约电话:023-49822217
023-49826976

(区中医院供稿)



寻找永川最美新娘
“枫叶正红”系列报道(五)
适合自己的才是最好的
——对话 TLS 领袖计划社社长邓浩楠
本报记者 张天彦

“枫叶正红”系列报道(五)

适合自己的才是最好的

——对话 TLS 领袖计划社社长邓浩楠

本报记者 张天彦

学生档案:邓浩楠,男,2012年9月入读重庆枫叶国际学校。他学习认真,表现良好,特别热心举办各种活动。来到枫叶,他就接任 TLS 领袖计划社社长一职。在枫叶的3年时间里,他和他的社团共承办校园大型活动10余场,总投资8万余元。其中,策划的第三届和第四届校园歌手大赛屡获殊荣,成为枫叶乃至整个重庆地区的策划典范。

在重庆枫叶国际学校,提及邓浩楠的名字几乎无人不知无人不晓。邓浩楠是学校的“活跃因子”,他策划划活动、主持节目,是学校 TLS 领袖计划社社长、名主持。这位在公立学校被称为“不务正业”的学生,如今同时被加拿大约克大学(加拿大排名前三大大学)、汤姆逊河大学(加拿大 BC 省第五所公立大学)的商科录取。

然而,邓浩楠认为,“适合自己的才是最好的。”在选择高中时如此,在选择大学时也是如此。最终,邓浩楠放弃了加拿大约克大学,执意选择了“更适合自己的个性发展”的汤姆逊河大学工商管理专业,并获得该校提供的入学奖学金1500加币。日前,记者专访了这位个性孩子,记者将采访对话原汁原味整理于后,以期能给他其他同学以启迪。

记者:你觉得枫叶是一所怎样的学校?

邓浩楠:我觉得枫叶是一所帮助我发挥潜力的学校。其实呢,我以前在公立学校上学的时候,就有过自己策划节目的愿望。然而,以前的学校老师代办了所有的事情,几乎没有给我们留下一些可以操作的空间。而在

枫叶,学校给了我们这样的平台和机会,让学生成为学校的主人,让学生从内心开始热爱这所学校。我觉得,这是其它学校难以做到的。

记者:在枫叶学习,你最大的感受是什么?

邓浩楠:我觉得在枫叶学校,我最大的感受就是,枫叶教育提供给我的是一所高于教育本身的教育。我们新课改提出,教育要从教授走向实践,要从老师讲变为学生实际动手操作。而在枫叶,我们所接受的教育正是以这种方式主导。在枫叶,你不仅仅是在学习,而是进一步的为你的人生去打拼。

记者:你为何喜欢策划节目?

邓浩楠:其实我策划节目最根本的初衷是为了感谢枫叶,感谢枫叶为我提供了这么一个优秀的平台去发挥自我。以前我是主持人,经常登台,在学校也算是收获了一些小成功。现在,我想要把我的成功转变为大家的成功。其实有一句话说得好,一个人的价值不在于他从这个地方得到了多少,而在于他给这个地方留下了多少。所以,我策划节目的初衷就是要为更多人提供实现梦想的舞台。

记者:枫叶是如何为你提供通往国际名校的成功之路?

邓浩楠:我认为是枫叶独具魅力的教育体系为我铺平了道路。简单地说,枫叶就是一所加拿大高中,但是被修建在了中国。它的教育模式,课程体系,以及包括老师、教科书、学分制和毕业学历等都是来自加拿大。因此,在这样的模式下,我们接受的是百分之一百的,和加拿大当地学生一模一样的教育方式。我们在毕业之后,会

取得中国以及加拿大教育部颁发的双重学历,对于申请大学来说,我们就比别人多了一份筹码。此外,枫叶是全英文教学环境,并且是学术英语。学术英语涵盖了生物、化学、微积分等一系列内容,可以说枫叶为我们将来在国内外大学接受高等教育时铺垫下了坚实的基础。

记者:枫叶和普通国际部有什么区别?

邓浩楠:枫叶不是一个培训机构,也不是简简单单的国际部的概念;枫叶是一所加拿大海外高中,拥有完整的加拿大 BC 省教育体系,并且颁发加拿大教育部高中毕业证。因此,枫叶不能简简单单的概括为国际学校,而是一所修在中国的加拿大高中。

记者:现在有不少中国学生在国外大学都遇到了学习难题,你觉得枫叶学生能克服这些障碍吗?

邓浩楠:我不能说别人,至少我对我所接受的教育有十足的信心。因为我接受了三年的加拿大教育模式,我们的评分,学习以及考试完全能够达到加拿大学生的标准;再加上我们中国学生特有的勤勉,我相信这些障碍不会给我未来的学习造成过大的障碍。

记者:作为枫叶的优秀学生,你觉得如何用几个词概括枫叶学生的魅力?

邓浩楠:我觉得一个词很难概括枫叶学生的个性,不过一定要概括的话,我觉得是:“中西融汇”。这不仅仅是我们平时所接受到中国和加拿大教育模式的影响,更是两种思维相互结合的精髓。这也是枫叶学校培育学生的方向。

搬家收拾书籍时,有一本被老公扔进废旧书籍堆里的书,被我留了下来。这本书是我从废旧物品中淘到的唯一东西。对于一个快50岁的女人来说,留下这本书有些娇情。

其实,这是一本异乎寻常的书,是五年来网络世界里超过2000万次阅读点击汇编的丛书。该书为丛书第二部,被列为许愿树系列。但这本书对于绝大多数已婚男女来说,都没有多大的吸引力。

这本书是我的一位年龄只有20多岁的晚辈留在我这里的。这位晚辈在我这里小住了一段时间,他很喜欢看书。这本书是他在永川时购买的唯一畅销书。临走时,他对我说:“姑姑,我留下一本书在这里,你无聊的时候,可以看看。”我当时没有在意,只是看了看书的封面,觉得属于少男少女类读物,便随手放在了书架上。

最近搬家,理清书籍类的活儿,一直都是老公在做。自然,这类网络畅销书肯定入了老公的法眼。我之所以与这本书结缘,最开始仅仅是为了打发等待废旧物品收购商搬走废旧物品时的无聊。这本书是用一篇叫《我不会为你去摘悬崖上的花》作为书名的。拿起此书,我顿时想起了那位晚辈临走时对我说出的那段话。于是,我翻开书,读了起来。

《我不会为你去摘悬崖上的花》是丛书的第一篇文章。作者署名佚名。文章很短,只有几百字,几分钟的时间,就会读完。读完,我忍不住掩卷沉思,决定将它留下了。

这篇文章算不上经典之作,构思和写法都处于初学阶段。但是,里面讲述的爱情真挚,却令我异常感动。

故事讲述了一对经过三年恋爱、两年婚姻的小夫妻面临的一次对话考验。故事中的女主角是一个感性的小女人,理科生的老公不善于制造浪漫,木讷得让她感受不到爱的气息。

某天,女主角终于鼓起了勇气对男主角说:“我们分开吧。”男主角问:“为什么?”女主角说:“倦了,就不需要任何理由了。”这天晚上,男主角只抽烟不说话。最后,问了一句:“怎么做才可以改变?”

望着男主角的眼睛,女主角慢慢地说:“回答我一个问题,如果你能答到我心里就可以,比如我非常喜欢悬崖上的一朵花,而你去摘的结果是100%的死亡,你会不会去摘给我?”男主角说:“明天早上告诉你答案好吗?”顿时,女主角的心灰了下去。

第二天清晨醒来,男主角已经不在。只有一张写满字的纸压在温热的牛奶杯下。“亲爱的,我不会去摘。”第一行字,就让女主角凉透了。“但请允许我陈述不去摘的理由:你只会用电脑打字,却总把程序弄得一塌糊涂,然后对着键盘哭,我要留着手指给你整理程序;你出门总是忘记带钥匙,我要留着双脚跑回来给你开门;酷爱旅游的你在自己的城市里都常常迷路,我要留着眼睛给你带路;每月‘老朋友’光临时你总是全身冰凉,还肚子疼,我要留着掌心温暖你的小腹;你不爱出门,我担心你会患上自闭症,我要留着嘴巴驱赶你的寂寞;你总是盯着电脑,眼睛给瞎得不太好了,我要好好活着,等你老了,给你剪指甲,帮你拔掉让你烦恼的白发,拉着你的手,在海边享受美好的阳光和柔软的沙滩,告诉你一朵花的颜色,像你青春的脸……所以,在我不能确定有人比我更爱你以前,我不想去摘那朵花……”最后一段是:亲爱的,如果你已经看完了,答案还让你满意,请你开门吧,我正站在门外,手里提着你喜欢吃的鲜奶面包……

笔者认为,男主角面对板着脸的这段陈述,就是婚姻生活中的爱。这种陈述,是对婚后爱情的一种最直观、最感动的解读。它没有海誓山盟,却将爱贯穿于日常生活中的所有细节;它没有矫揉造作,却将爱简单得深入如同清水般剔透;它没有欺瞒狡诈,却将爱深化得直抵内心深处。

在现实婚姻中,有不少年轻夫妇都喜欢用一种极限的状态来考量爱情的厚度。最常见的一种考题是女的问男的:“如果我和你妈同时掉进了水里,你会先救谁?”面对这道考题,男的往往都会表现得不知所措。有的当即沉默,有的笑而不答,有的不解反问:“怎么可能出现这样的情况呢?”现在,已经有人可以很巧妙地回答:“宝贝,当然是先救你啊,因为我妈会游泳哦!”其实,很多年轻夫妇并不知道,爱情的厚度不是简单的做选择题就能够判断的。爱情的厚度,将孕育在婚后数十年淡如白水的每一个日子;爱情的厚度,将在无法预知的人生岁月中重复叠加;爱情的厚度,将在历经风雨而依然见不到彩虹中铸就……因此,我们要为“我不会为你去摘悬崖上的花”为题而点赞。

我不会为你去摘悬崖上的花